

达州日报

教育周刊

2008年8月24日 星期日 戊子年七月廿四

国内统一刊号 CN51-0015 第13776期(今日4版)

中共达州市委机关报

达州日报社出版

总编辑:刘方棠 值班副总编辑:余泳忠 主编:冯尧

我市教育系统对口支援魏城镇工作稳步推进

本报讯 根据市委、市政府的统一部署，我市教育系统承担了对口支援重灾区绵阳市游仙区魏城镇部分教育设施恢复重建任务。

接受任务后，市教育局迅速成立了对口支援教育工作领导小组，在市委、市政府对口支援领导小组的领导下，积极协调和帮助魏城镇学校开展灾后恢复重建工作。具体负责帮助、指导学校基础设施恢复重建，组织安排中小学教师到魏城镇学校支教，督促检查教育设施援建项目的实施情况。

本着先急后缓、确保秋季如期开学的原则，在征求游仙区教育局和魏城镇党委、政

府意见的基础上，已确定为魏城镇中小学添置教师办公桌椅、学生课桌凳、电脑、实验室仪器、图书等设施设备，价值37.2万元。根据魏城镇学校复课需要，市教育局及时从储备的中小学教师中选派优秀教师，奔赴魏城镇各中、小学校支教。

同时，作为达州市首批七个援建项目之一的魏城中学学生食堂，已于7月25日破土动工，年底可望投入使用。

目前，魏城镇中、小学校已具备了全面复学复课的基础条件。

(张述格 李洪东 本报记者 桂爽)

又是一年择校时

——对当前“择校大战”愈演愈烈的调查和思考

进入7月，一年一度的中小学生“择校大战”便拉开了帷幕，成千上万家庭卷入其中：学龄前儿童要找一所好小学读书，小学毕业生希望进一所好中学就读，初中毕业生希望进入重点高中学习。在当前优质教育资源不足的情况下，家长们为了给孩子选择一所理想的学校读书，可以说是使尽了浑身解数。

家长：不让孩子输在起跑线上

在为孩子择校这一问题上，家长心态复杂，各有各的想法。

心态一：给孩子一个好的起点 “孩子上了好学校，就有了一个好的起点。”家住通川区张家湾的市民孙女士告诉记者，好小学、好初中、好高中、好大学就像一根链条，把家长紧紧地拴住了，不管是哪个环节掉了链，都可能引起连锁反应。因此谁也不敢拿孩子的前途冒险，谁也不能让孩子输在起跑线上，耽误孩子的一生。“不能让孩子输在起跑线上。”这已成为许多家长择校的初衷，从小学开始，一直到上大学，这些家长一直在为孩子的择校问题发愁。

心态二：不上好学校家长没面子 “本来我们不想择校的，可眼看着别人家的孩子去

好学校就读，我们不甘心。”在达城经商的王先生说，他的家门口就有一所中学，但没有多少名气。他原本想让女儿就近上这所学校，可朋友的孩子多数读的是重点中学，这给了他很大压力。他丢不起这个面子，也要把女儿送进重点中学去。王先生的孩子成绩不算很好，进重点中学去读书要花很多钱，但他认为值。用他的话说就是，“学校名气大，听起来安逸些”。像王先生这样存在从众心理的家长不在少数。记者在调查中了解到，很多家长都是被周围人改变了自己原有的不择校的想法，从而加入到择校大军中。

学校：调查核实工作乱如麻

根据义务教育法的有关规定，适龄儿童入学应实行“就近入学”原则，持户口簿、房产证、儿童免疫卡、父母身份证件到划定区域报名。就通川区而言，户口在东城、西城、朝阳办事处和莲花湖管委会的适龄儿童都可在城区内的某所学校就读，而具体在哪所学校就读，由适龄儿童的实际居住地确定，而适龄儿童的实际居住地则由父母的房产证确定。

然而，一些家长为了让孩子能进入重点学校读书，真可谓绞尽脑汁。家住达县南城的刘女士告诉记者，她早在一年前就花费近20万

元在市内某重点小学附近购买了一套旧房，隔三岔五去住一下，目的就是为了女儿能进这所重点小学读书。她说，等孩子入了学，她再想办法把刚买不久的房子卖出去，而一直在某小学借读的小学六年级学生小娅(化名)的父母最近有些气不顺，虽然小娅的学习成绩优秀，却因为户口问题不能享受电脑派号推荐就读市内重点中学。小娅要进入几所重点中学读书，必须要通过择校考试，根据成绩确定是否有资格借读，而且要交巨额的捐资助学费。于是，暑假期间，小娅的父母一直在四处找人说情，首先是要保证孩子能进入重点中学读书，其次是尽可能少花些钱。而更多证件不齐备的父母，则一直在准备证件；如果无法备齐需要的证件，则想着种种办法希望蒙混过关。

为保证招生工作的严肃性，每年开学报名时，一些重点学校总是要求家长在为孩子报名时出示各种证件原件，并上交复印件。

然后组织相关人员深入社区、家庭走访核实情况，确保招生工作做到公开、公平、公正。

一位多年从事核查工作的招生人员说，

他就像一个“编外警察”，工作乱如麻，又

大意不得，生怕工作出差错，让哪个家长说三道四，这让他很为难。

观点：教育资源需均衡化

“要遏制择校风，实现教育均衡才是根本之道。”一位教育界人士如是说。不论家长如何造假，目的无非是想让孩子进入一所优质学校读书。近年来，家长的择校热情从未减退，甚至愈演愈烈，教育工作者应反思造成这一现象的根本原因何在。

“若学校与学校之间实现了教育教学、管理、师资各方面均衡，家长就不可能为了选择学校而造假、迁户、假离婚等。家长的择校做法也同时为教育部门的工作人员带来了巨大的核查信息工作。”这位专家说，教育部门应着手将教育资源进行真正的分配和利用，使人人都有好学校可上。

同时，一位重点中学的校长告诉记者，家长想方设法让孩子进重点学校读书可以理解，却不一定可取。比如一个成绩不是很好的学生，进入了重点学校重点班级读书，看似为孩子创造了更好的条件，孩子却因成绩跟不上其他同学而感到自卑，导致成绩一落千丈。如果进入普通学校普通班级就读，这个孩子也许会因为在同学中有成就感而会学习得更好。

·本报记者/陈鲸印·

宣汉扎实推进免费教科书循环使用

多措并举 多管齐下

从今年春季开始，宣汉县多措并举、多管齐下，对全县小学的《科学》、《音乐》、《美术》、《信息技术》和初中的《音乐》、《美术》、《体育与健康》、《信息技术》免费教科书实行循环使用，为构建资源节约型、环境友好型社会做出了积极贡献。

抓舆论宣传，提高认识

“万事开头难”。免费教科书循环使用虽然是利国利民的好事，但是刚开始推行时，由于人们认识参差不齐，工作有一定阻力。宣汉教育局以舆论宣传为工作的切入点，反复强调教科书循环使用的重要意义，要求学校校长将免费教科书循环使用作为建设节约型校园的重要工作举措抓落实。全县一百二十所学校在春季开学前后，充分利用标语、黑板报、校园广播、国旗下讲话、周（朝）会、主题班会、课堂教学、家长会、校园网络、宣传车、乡（镇）广播站、宣传展板、宣传资料等多种形式，从节约国家资源、节省家庭开支、培养学生良好习惯等方面，广泛深入宣传免费教科书循环使用这一惠民政策，使之家喻户晓，深入人心。

抓制度建设，强化管理

免费教科书循环使用是一项长期性工作，任务重，责任大。要保障该项工作目标任务实现，确保惠民效益的最大发挥，就必须做到有章可循、有章可依。为此，宣汉县教育局专门印发了文件，从免费教科书循环使用的管理责任、装备、编号、登记和造册、发放和回收、使用、保管和消毒、统计和补充更新、检查、考核等方面作了详细规定和明确要求。各基层学校纷纷制定了免费教科书循环使用管理工作方案，制定了免费教科书循环使用的一系列管理制度，层层落实了管理责任。各教学班也将免费教科书循环使用作为班级管理的重要内容写进班规，落实学生的使用、管理等责任。

抓设施完善，促工作深入

尽管不少学校经费十分紧张，但是为了抓好循环使用的免费教科书的贮藏、保管、消毒杀菌等工作，全县各学校都想方设法从捉襟见肘的公用经费中挤出资金，购买了循环使用的免费教科书的专用贮藏柜或专用书架，添置了循环使用的教科书消毒杀菌的专用设备。相关药品、防潮、防虫、防鼠、消防等设施、器材。例如土主中心校耗资5000元购置了四套循环使用的教科书专用贮藏柜，并与乡卫生防疫部门签订协议，由乡卫生防疫部门定期对循环教科书进行统一消毒杀菌。花池中学、城西中学等学校每周开展“循环使用教科书班级评比表彰”活动，每月开展“爱书优秀小公民”、“我是爱书小明星”评选活动，将在免费教科书循环使用管理工作中做得优秀的班级、班主任、学生评选出来，在升旗仪式上、校园广播上、学校宣传橱窗里予以大力褒奖、奖励，不断创新管理方法。

抓检查考核，建长效机制

免费教科书循环使用是保障教育公平的一项重要惠民政策，它利在当代，功在千秋。因此，宣汉教育局建立了免费教科书循环使用管理工作检查、考核制度，将免费教科书循环使用管理工作纳入教育教学目标管理工作和教育督导工作中，通过明查暗访、专题调研、专项检查等多种形式，及时研究和解决相关问题，指导学校规范循环使用教科书的管理。同时，县教育局把循环使用教科书工作做为开学和学年未检查的重要内容进行专项检查，加强对各校的督查指导，全面落实目标管理责任制，并将各校落实完成情况纳入年度教育教学综合目标考核，逗硬奖惩。

经过半年来的探索实践，宣汉全县各学校较好地实现了循环使用免费教科书的任务，相当一部分学校做到了循环使用的免费教科书完整无缺，绝大多数学生做到了循环使用的免费教科书“四不”和“四无”(即不作笔记和乱写、不在书上做习题、不乱画、不署名，无破坏、无缺损、无污染、无褶皱)。

·向朝阳 本报记者/桂爽 李黎·

皮划艇卫冕改写历史 乒乓球夺冠包揽金

中国金牌总数达到四十九枚



本报综合消息 昨日(23日)，我国运动员孟关良/杨文军组合在男子500米皮划艇比赛中再次卫冕，改写了这一项目奥运会无蝉联冠军的历史。一番鏖战，老将马琳战胜王皓夺冠，实现了中国乒乓球的金牌“大包揽”。当日，北京奥运会共决出32块金牌，中国队收获2金2银3铜，奖牌数达到49金19银28铜。

在当日的比赛中，参加花样游泳的中国队获得一枚铜牌，这是中国队获得的首枚奥运会花样游泳奖牌。而女排也以3:1击败古巴队，夺得第三名。女篮则不敌俄罗斯队，最终与奖牌无缘，但她们仍然创造了时隔16年再进奥运四强的历史。

(新华)



来到达州市电大财贸学校，决定利用新学期开学前夕的一周时间，为来达州生活的灾区学生做一些事情。在接下来的一周时间里，她们不顾天气炎热和疲劳，每天都前往达州市电大财贸学校，深入到灾区学生中间，用自己所学的知识对他们进行心理疏导，帮助他们增强耐磨抗压的心理素质，并通过教唱歌、做游戏等方式，引导灾区学生快乐学习和生活，受到了灾区师生的感激和赞扬。

文·图 记者/黄晓宇

灾区学生，请让我来关心你



与灾区孩子谈心

8月12日、13日，汶川县漩口镇百花小学和绵虒镇玉龙小学500余名师生先后整体迁至我市。灾区学生来到新的学校是否习惯？灾区学生的心理状况如何？这些问题一直萦绕在正在度假的达州籍大学生王宁菲的心中。

王宁菲是北京工商大学的学生。8月18日一早，王宁菲约上同窗好友郭佚、隋炎菲

我市7名学子考上北大清华

本报讯 目前，记者从有关方面获悉，目前我市共有7名学生已经获得北京大学和清华大学的录取通知书。这7名“天之骄子”分别是：大竹中学冯微考入北京大学、张权考入清华大学；渠县中学侯林、常莉双双考入北京大学；达中刘柏君考入清华大学、曾子洋考入北京大学；达州新世纪学校覃和平考入清华大学。

今年高考，我市33895人参考，专科及以上上线人数达30197人，上线率89.1%，比2007年提高5.8个百分点；本科上线13170人，本科上线率38.9%，比2007年提高6.1个百分点。这标志着我市今年高考不仅在量上有突破，而且在质上也是一个飞跃。

(本报记者 李黎)

大竹县教育局：

召开会议培训新任校长

本报讯 为进一步深化校级领导干部制度改革，今年暑期，大竹县公开竟选股级学校校长12名。8月18日上午，大竹县召开教育工作培训会，对新竟选上任的校长进行培训。

培训会上，大竹县县委常委、宣传部长冉长春对校长的个人综合素质和管理艺术进行了专题辅导，要求校长要有缜密的思维、脱俗的人格魅力和高超的管理艺术，在工作中要注重每一个细节。培训会让参加培训的校长受益匪浅。

(本报记者 李黎 桂爽)

渠县教育局：

检查灾后重建迎接开学

本报讯 8月18日，渠县教育局党委书记、局长刘春，带领副局长敬永香和局安办、片区教育组同志一行，检查了渠江镇部分学校的灾后重建工作。

刘春一行先后来到流江中学、渠江二小、渠江五小等学校，在详细询问校舍隐患排查、重建方案和仔细查看施工质量进度后，要求学校要在提高认识、明确责任、规范程序的基础上，加快进度，多措并举搞好灾后重建工作，确保9月1日正常开学。

(郑天席 本报记者/桂爽)